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Bensinmacken
mitt i byn

Jörgen Kristoffersson med sin Hundkoja tankar vid BP-macken i Ljunghusen 1964.
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Till medlemmarna

QR-kod direkt till Callunas 
hemsida!

Skanna koden med mobilens 
kamera, så kommer du direkt 
till vår hemsida!

Där finner du alla numren av 
På Ljungen, och kan även söka 
efter artiklar.

Här finns även vissa av våra 
böcker som pdf-filer, så att de 
går och ladda ner för läsning.

Dessutom finns där vår bild-
bank med cirka 2 000 bilder 
över Falsterbonäset. Alla de 
utställningar vi haft i montern 
på Toppengallerian. 

Du har väl märkt att mont-
rarna är flyttade till gången 
mellan ICA och gallerian. Mitt 
emot uppgången till biografen.

Glöm inte att 
anmäla adess- och 

mail-ändring!

Medlemsavgift
Med detta nummer följer en avi om 
inbetalning av medlemsavgiften 
för 2025. 

Vi hoppas du tycker vårt arbete 
kring historia på Falsterbonäset är 
viktigt och intresant och att du vill 
stödja oss ytterligare ett år.

Vid varje utskick av På Ljungen får 
vi returer från Postnord. Det blir 
både extra kostnad och arbete med 
att leta upp nya adresser och skicka 
ut nya nummer till avflyttade med-
lemmar. Var snäll och meddela oss 
om du flyttar.

Mailadress: kassor@calluna.nu
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När macken låg mitt i byn 
En bensinmack mitt i byn är inte att 
tänka på längre. De ligger numera 
en bit utanför bebyggelsen. Dess-
utom blir det fler och fler elbilar, 
så mackarna kommer kanske helt 
att försvinna.

Mackmeter
Varför heter det »mack«. Jo, 
Waldemar Andersson som var 
född i Raus utanför Helsingborg 
uppfann en mätare som med 
stor exakthet mätte upp väts-
kor. Tillsammans med herrarna  
Nils Peter Matthiasson, Gunnar 
Collin och Helmer Key bildade han 
AB Mackmeter. Mack är alltså första 
bokstaven i herrarnas efternamn!

Detta var redan 1916 och mätaren 
blev standard utanför alla affärer 
som sålde bensin. Så småningom 
byggdes separata »mackar« med 
verkstäder och annan service.

Ljungmans
1924 kom Ljungmans verkstäder i 
Malmö med sin bensinpump »Fa-
tos«. Den bestod av en plåtlåda med 
en mätare överst och ett utrymme 
för ett fat bensin undertill. Det var 
bara att rulla in fatet och skruva dit 
mätarens slang så var man igång.

Kunden kom oftast med en egen 
dunk och fick påfyllt.

Ljungmans konstruerade nu 
större pumpar med underjordiska 
cisterner. Pumpen Tor kom 1916 
men mest känd blev nog Vici från 
1927 där man kunde se bensinen 
pumpas upp i ett 25 liters glaskärl 
innan det släpptes ner i dunk eller 
bensintank. 

Nu var det dags för Ljungman att 
expandera och en ny fabrik byggdes 
i Vellinge där man tog över AB Kyl-
maskiners fabriker. Ljungman hade 
nu 350 anställda, vara 200 jobbade 
i Vellinge till 1937 då en ny fabrik 
stod klar i Malmö.

Ljungmans pumpar tog över 
marknaden och Mackmeter för-

Ljungmans industriområde i Vellinge. Det som 
finns kvar är byggnaden till höger, som idag 
är brandstation.

svann – men namnet blev kvar!

Idag heter Ljungmans Dresser 
Wayne. Tillverkningen är sedan 
2017 flyttad till Skottland, men 
konstruktionsavdelningen finns 
kvar i Malmö.

Pumpen på Fädriften syns mellan personerna. 
Den ser ut som en gravsten, men är en bensin-
pump. 1920-tal.

Ur Skåneköpmän 1924: C. Åkesson & Co, 
Falsterbo. Firma i specerier och kolonialvaror, 
glas och porslin samt järnvaror, etablerad 1919 
av C. Åkesson. Nuvarande ägare Carl Åkesson 
och A. Kromnow.
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När macken

I boken »Från Sillabör till Snabbköp« 
skrev vi om butiker i Höllviken, 
Kämpinge och Ljunghusen, men vi 
hade inte bilder på allt. Nu tat vi en 
titt på bensinmackar i Ljunghusen, 
Skanör och Falsterbo.

Bensin i Falsterbo
Det fanns flera affärer som sålde 
bensin i Falsterbo på 1920 och 
-30-talet. För en speceri- eller ke-
mikalieaffärer var det självklart 
att man skulle ha en enkel pump 
utanför butiken, liksom man hade 
fotogen i ett fat på gården. Fotogen 
användes till belysning och upp-
värmning, men luktade och gav 
smak åt livsmedel, så den förvara-
des alltid utomhus.

Ett tidigt tankställe var vid Fädrif-
ten. Här fanns den enklaste typen 
av pump, nämligen ett fat nederst i 
ett skåp och ovanför detta en pump 
som mätte antalet centiliter.

Nästa pump fanns på Gröna 
torg med en Vici-pump från Ljung-
mans. Den lanserades 1927 och var 
ett stort steg framåt mot modernare 
och mer exakta pumpar.

Denna pump tillhörde Göthe 
Björkman, firma i specerier och 
kolonialvaror, glas och porslin, 
bränsle och skodon. Firman etable-
rad 1909. Skodon skulle komma 
att säljas långt efter Björkmans 
försvann. Här såldes ju Falsterbo-
tofflor i många år.

C.Åkesson & C:o Speceri- & Diverseaffär på 
Fädriften. 1930-tal.

Enligt Olle Holmbergs biografi 
över Hjalmar Gullberg fanns det 
1928 en bensinpump vid den stora 
almen utanför Gullbergs gård vid 
Gamla torg. I ett brev skriver Gull-
berg »… Bensinpumpen som hart 
när blivit blå av köld stod ensam 
ute i ovädersnatten med sin målade 
falska stjärna på magen«. Den bör 
ju då ha tillhört Torgboden. Det 
enda bensinmärket med en stjärna 
är Caltex/Texaco. Någon bild på 
pumpen har jag inte kunnat finna, 
trots att det finns gott om bilder på 
almen.

Esso-macken som blev Nynäs
Vid Stadsallén låg Svenssons Ben-
sin och Bilservice med Esso bensin 
på vänster sida med verkstad och 
det hela, han och Öbergs i Skanör 

Esso/Nynäs-macken vidStadsallén. Bilden 
tagen 1979 då Göran Bjarne tagit, över lo-
kalerna. Texten över fönsterna lyder »The & 
Krydd Apotekaren, äfenledes specialist på snus 
karameller och snoriga ungar«

En bild från den äldre kiosken vid stationen 
på 1920-talet. Reklamen i bakgrunden »Pratts 
Bensin. Världsberömd kvalitet försäljes från 
Bensin-Station Hotell Falsterbohus«.

På Falsterbohus byggdes i början av 20-talet 
ett garage för 20 bilar som behövde bensin.

bytte leverantör med varandra. Då 
blev det Nynäs här i Falsterbo.

Skanör
Här fanns flera mackar, Shell, Esso, 
Gulf och Caltex/Texaco.

Från början när bilen blev vanlig 
var det speceriaffärer, lanthandlare 
och kemikalieaffärer som sålde 
bensin. Efter andra världskriget 
blev det vanligare att bilverkstä-
derna tog över handeln med driv-
medel. Det hade också blivit fler 
olika bensinsorter och kunskap 
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Här är prinsessan Sibylla med barnsköterskan 
Ingrid Björnberg, kallad Nenne, och ett antal 
småprinsessor på Gröna torg i Falsterbo. Giss-
ningsvis 1939 då Dèsirée var ett år.

låg mitt i byn

Nedan lär sig junior att ta över macken. 
Det är Arvid Bengtsson Taxi och Åkeri vid 
Malmövägen-Tårpilsvägen som säljer Shell.

om biltyper, motorer och tillbehör 
behövdes.

Så var »macken« som vi kän-
ner den född. Med tiden blev det 
allt mindre service och allt mer 
kringhandel, uthyrning, livsmedel 
och annat. Texaco, som hade kvar 
verkstäderna, reklamerade på stora 
affischer »Inte bara biff och badbol-
lar«. Nu är det ju dags för elen att 
ta över. Hej då macken!
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När macken låg mitt i byn 

Här på hörnet Mellangatan-Hamngatan hade 
Roos Färg- och Kemikalieaffär en pump med 
Caltex bensin.

Bild från invigningen av Edgar Johanssons 
Gulf-mack vid Falsterbovägen 31. Två pumpar 
från Ljungmans typ Star 76 - 1950. Idag heter 
den Autoexperten/Ekab Bensin & Service AB 
och bensinen kommer från Qstar. En räkning från Öbergs bilser-

vice på Falsterbovägen 23. Först 
Nynäs, sedan Esso däref ter 
norska Statoil och till sist INGO. 
Biltvätt i dag.
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Nödlandningar och flygplanskrascher
Nödlandningar och 

flygplanskrascher på och runt
 Falsterbonäset under andra

 världskriget.
Under senaste världskriget som 
vi också får hoppas blev det sista 
var flygrummet över vårt område 
Falsterbonäset och Skåne flitigt 
utnyttjat främst av allierade flyg-
plan på väg till och från uppdrag 
över Centraleuropa men även tysk 
trafik förekom främst i form av 
förföljande av allierat flyg på väg 
åter mot baserna i England men 
även reguljärt flyg mellan Berlin 
och Stockholm-Bromma som var i 
trafik från 1942 till krigsslutet 1945 
hade sin rutt över Falsterbonäset.

Inte mindre än fem olika inci-
denter: en nödlandning mellan 
Höllviken och Kongstorp och fyra 
krascher i havet runt Falsterbo-
Skanör, inträffade här. I en liten 
serie framöver kommer i krono-
logisk ordning att presenteras vad 
som hände, vem som var inblandad 
och i förekommande fall även att 
berättas om det marinarkeologiska 
arbete som gjorts på några av vrak-
platserna i havet. Det bör nämnas 
att man i nutid försökt lokalisera 
alla de fyra maskiner som kraschat 
i havet. 

Operation Gomorrah

Sommaren 1943 var varm och torr 
över stora delar av norra Europa och 
i slutet av juli inledde Brittiska bom-
ber command operation »Gomor-
rah« i syfte att med stora flygstyrkor 
och stort bruk av brandbomber 
orsaka så mycket skada som möjligt 
överallt, det vill säga raka motsatsen 
till strategisk precisionsbombning 
av strategiska mål. 

Här kan man därför, för en av de för-
sta gången under andra världskriget 
prata om allierad terrorbombning. 
Tyskland hade tidigare ägnat sig åt 
liknande i London 1940 om än inte 

i samma skala. Målet för denna ope-
ration var Hamburg som bombades 
av brittiska RAF och USA:s USAAF 
inte mindre än fem gånger från 25:e 
juli till 3:e augusti. Bomber com-
mand räknade med att det varma, 
torra vädret skulle »hjälpa till« med 
spridningen av bränderna orsakade 
av brandbomberna, så blev också 
fallet Hamburg brann i flera dagar 
efter anfallet. Det fruktansvärda 
resultatet av operation Gomorrah 
var att 61 % av husen i Hamburg 
skadades, 1 miljon människor av en 
folkmängd på 1,5 miljoner evakuera-
des och 37.000 människor dödades.

Natten mellan 2:e och 3:dje 
augusti 1943. »The night of the 

storm«.
På flygfältet i Gransden Lodge belä-
get en halvtimme sydväst om Cam-
bridge i England lyfter sent den 2:e 
augusti ett Handley Page Halifax 
Bombplan ID nr HR871 tillhörigt 
kanadensiska flygvapnet med sju 
mans besättning huvuddelen unga 
kanadensare tillsammans med 53 
andra Halifax bombplan mot må-
let Hamburg. Man tillhörde 405 
Squadron »Vancouver Squadron« 
som var en elitenhet en så kallad 
»Pathfinder force« med uppdrag att 
genom noggrann navigering hitta 
målen och med kraftiga lysbomber 

Halifaxbombare laddas upp inför uppdrag vid 
Gransden Lodge basen i England.

Besättningen på HR 871, Piloten Sgt J.A. 
Philips längst till vänster.
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markera målet för efterföljande 
bombarmada.

HR871 möter på sin flygning under 
natten en mycket kraftig åskstorm 
»The night of the storm« bildad ge-
nom det varma, torra vädret och vid 
midnatt befinner man sig strax före 
Hamburg då flygplanet träffas av ett 
kraftigt åsknedslag som slår ut två 
av de fyra motorerna även radion, 
hastighetsmätaren och gyrokom-
passen slogs ut. I denna belägenhet 
beslöt man att fälla bomberna där 
man var och att söka sig nordöst på 
och försöka nå Sverige. Efter någon 
timme såg man en blinkande fyr 
och upplyst bebyggelse vilket visade 
sig vara Falsterbonäset, man hade 
nått Sverige.

Man passerade över Vombsjön 
och i höjd med Ringsjöarna vände 
man på planet söderut och piloten 
gav besättningen order om att 
lämna flygplanet genom att hoppa 
i fallskärm samtidigt som man 

satte flygplanet i en svag dykning i 
riktning mot Östersjön för att låta 
det krascha där. Förste man av hop-
parna landade i höjd med Flyinge 
sedan följde resten av besättningen 
i en rad sydväst åt.

Siste man att lämna planet kl. 03.15 
var piloten som vid landningen i 
Esarps trakten landade på en ko.

Kon hade oturen att avlida av 
chocken och kollisionen vid nedsla-
get medan piloten oskadd lyckades 
stoppa en mjölkbil och övertyga 
chauffören att skjutsa honom till 
Polisen i Malmö.

Man kan fråga sig varför man lät 
planet krascha? Jo RAF i England 
var väldigt noga med att ingen 
viktig utrustning som radio, radar 
och navigeringshjälpmedel skulle 
kunna hamna i fel händer efter-
som Halifax HR871 tillhörde en 
Pathfinder force hade man den mo-
dernaste utrusningen ombord, den 
fick absolut inte falla i fel händer.

Resten av besättningen samlades 
oskadda ihop och fördes till rege-
mentet på Revingehed för förhör 
där besättningen enligt svensk 
militär gav intryck av att vara brist-
fälligt utbildad och oerfaren men 
besättningens svar var samtidigt 
motsägelsefulla. Man var ju tränade 
att inte avslöja något för utomstå-
ende …

Efter avslutade förhör sändes be-
sättningen med tåg till Falun för 
internering i ett av flera läger där 
man under krigsåren samlade ihop 

krigförande allierad personal. Från 
januari 1944 och fram till januari 
1945 sändes flygbesättningen till-
baka till England.

Flygplanet Halifax HR871 efter 
kraschen utanför Falsterbo

Efter att besättningen lämnat planet 
3:e augusti 1943 flög flygplanet i en 
dykning ut mot östersjön vilken tog 
sitt slut i en krasch i sydöstra änden 
av det som idag utgör natura 2000 
området söder om Falsterbonäset. 
Här låg flygplanet orört och utsatt 
för sandbottnens rörelser ända till 
2012 då flygplanet hittas av Sjö-
fartsverkets sjömätningsfartyg i 
samband med projektet Havsresan.

Havsresan, som funnits sedan 
1990, är ett tvärvetenskapligt pro-
jekt inom marina miljöer, liv och 
historia projekt som drevs av Lunds 
universitet 1990 – 2020 drivs idag 
a SCSC - Swedish Coast and Sea-
center.

Bland annat dyker och dokumente-
rar man intressanta platser under 
en så kallad fältvecka.

Havsresan 2015 hade som mål att 
man under havsytan skulle dyka på 
och dokumentera flygplansvraken 
från andra världskriget som ligger 
utanför hamninloppet till Trelle-
borg, och utanför Falsterbo.

I Trelleborgs hamninlopp ligger en 
amerikansk Boeing B-17 Flygande 
fästning, söder om Falsterbo har vi  

Faktaruta 
Handley Page Halifax var ett fyr-
motorigt brittiskt tungt bomb-
plan i produktion från 1940 till 
1946.

Man producerade 6178 exem-
plar varav tre kompletta finns 
kvar på museer. Man kunde 
maximalt lasta upp till nästan 
sex ton bomber/minor och hade 
oftast sju mans besättning. Flyg-
planskroppen var runt 22 meter 
lång och mätte runt 32 meters 
vingspann.

Halifax HR871 som hon såg ut sommaren 
1943.
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Halifax HR871 som denna artikel 
handlar om och söder om Måkläp-
pen ligger en Focke Wulf FW 200 
som det kommer att berättas mer 
om i ett kommande nummer av på 
Ljungen.

I samband med havsresan 2015 
hade kanadensiska flyghistoriker vi-
sat intresse för HR 871 och man var 
även med på plats under fältveckan, 
det som syntes ovanför havsbotten 
var tre av de fyra Rolls Royce Merlin 
motorerna samt en mindre mängd 
andra detaljer men huvudparten av 
flygplansvraket låg begravt i san-
den. Som en fortsättning kommer 
det ett brev ställt till den svenska 
regeringen med Kanadas försvars-
minister som avsändare, helt kort 
stod det Dykare har vårt flygplan vi 
vill ta upp och ta hem det.

Syftet med denna begäran är att 
man vid Bomber Command Mu-
seum i Nanton Kanada håller på 
att bygga en replika av ett Halifax 
bombplan som var kanadensiska 
flygvapnets arbetshäst under andra 
världskriget av 1230 plan i kanaden-

sisk tjänst finns inget bevarat mer 
än i vrakform som HR871.

Man började söka tillstånd för 
en bärgning och efter ett år när 
allt fanns på plats kunde arbetet 
påbörjas. Den stora utmaningen 
ligger i att nästan allt ligger begravt 
i sanden som med försiktighet 
måste flyttas undan, en tidsödande 
process. Arbetet har över tid brom-

sats av pandemi och ojämnt flöde 
av medel.

Bärgningsarbetet finansieras med 
donationer som görs i Kanada. 
Under arbetes gång har Kanadas 
Försvarsminister och flera flygva-
penofficerare varit på besök. Man 
har även varit i kontakt med flygpla-
nets pilot som fortfarande var i livet 
och boende i England. På frågan om 
han ville ha någon souvenir från 
planet svarade han, –Eftersom jag 
är tämligen kort hade jag extra inlägg 
i förarsitsen för att bättre kunna se 
vad som hände runt omkring, hittar 
ni den så…

I maj 2025 kommer åter Havsresan 
att utgå från Falsterbokanalen med 
mål att fortsätta dykningsarbetet på 
Halifax HR871 och även de båda 
andra maskinerna nämnda innan.

Stort tack till Erik Skog och SCSC 
för information och bilder. www.
scsc.se

Björn Nilsson

Foto från havsresan 2016, att frilägga resterna 
av planet är ett styvt jobb.

Foto från havsresan 2017, tidsödande jobb att 
frilägga en del av en av vingarna.
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Med början i På Ljungen 74, be-
rättar vi under vinjetten »Gatu- 
och vägnamn« om bakgrunden 
till varför våra lokala gator och 
vägar heter som de heter.  

Som underlag använder vi två 
publikationer Vellinge kom-
muns Stadsarkitektkontor gett 
ut, 1993 respektive 1996. För-
fattare till dessa historiskt 
viktiga dokument är eldsjälen 
Lars Dufberg från Falsterbo. 
Det är alltså ur dessa vi plockar 
informationen nedan. Urval av 
Ola Freij. God läsning! 

Gatu- och vägnamn del 14

Stortrappsvägen, Skanör

Inom Skanörs Store Vång. Stortrap-
pen – en stor hönsfågel – fanns här 
fram till under 1700-talet, men är 
nu utrotad.

Strandbadsvägen, Falsterbo

Hette ursprungligen Östra Fädrif-
ten (här drevs kreaturen förr ut 
mot Skanörs Ljung för bete) från 
korsningen med Östergatan till en 
parkeringsplats vid sista husen i 
raden mot parken.

Vägen förlängdes 1927 fram till 
platsen där Strandbadens dansbana 
byggdes året därpå, men hade då en 
något sydligare sträckning än den 
nuvarande. Både vägen och dansba-
nan byggdes av Hvellinge-Skanör-
Falsterbo Jernvägs AB som ägde 

hela Strandbadsområdet. Samtidigt 
byttes namnet till Strandbadsvä-
gen. Utmed denna förlängning av 
vägen fram till dansbanan låg en 
skjutbana med en skyttepaviljong 
vid parkeringsplatsen och målet 
i höjd med dansbanan. Sanden 
som åtgick för uppbyggnaden av 
målvallen togs från »sandbrösten« 
(flygsandskullar) utmed sydöstra 
kanten av Tjurajorden (Päron-
gången 10–14). 1966 förlängdes 
Strandbadsvägen till rondellen vid 
väg 100. Vägen fick då sin nuva-
rande sträckning, varvid speciella 
hänsyn togs till det stora trädet med 
den långa, nedhängande grenen vid 
Dammsagervägens passage genom 
tångvallen.

Strandridaregränd, Skanör

Inom Skanörs Store Vång. Efter en 
gammal grad inom tullverket.

Svanegränd, Skanör

Svan jagades förr i Höllviken, dels 
för sina vingpennors, dels för sitt 
kötts skull. Vingpennorna använ-
des som skrivdon. Svanjakten var 
landshövdingens privilegium.

Svartbrödrasträtet, Falsterbo

Efter »Svartbröderna«, Dominica-
nermunkarna. Dessa skall enligt 

traditionen ha haft sitt kloster på 
vad som nu kallas »Stora Kålha-
gen«.

Sven Målares gränd, Skanör

Efter målaren Sven Svensson, som 
bodde i den långa, låga längan på 
norra sidan av Hamngatan, mellan 
Mellangatan och Östergatan. Sven 
Svensson var en av de få i Skanör 
som fått en gata uppkallad efter sig 
under sin livstid.

Svärtestyckevägen, Falsterbo

Inom Falsterbo Vång. Efter »Svär-
testyckena« inom södra delen av 
vången. Svärtestyckena innehöll 
16 tegar.

Sören Huggedrängs gränd, 
Skanör

Den Sören som fått ge sitt namn 
åt gränden, har inte med säkerhet 
kunnat bestämmas, men kan vara 
identisk med en dräng som kallades 
»Sören på Värnen«. Värnen är den 
del av Skanör som från slottsbacken 
sträcker sig utmed Slottsgatan och 
Knävångsgatan.

Tjuravägen, Falsterbo

Inom Falsterbo Vång. Belägen  
inom det område – »Tjurajorden« 
eller »Tjuravången« – där stadens 
tjur gick på bete. På en fråga till en 
av de gamla hur det kunde komma 
sig att tjuren sattes på så magert 
och dåligt bete blev svaret: -»Ah 
de`kunne väl va bra nock te`han – 
han skulle ju inte göra nå´t nytti´t 
arbete ändå«, Marken var samfälld 
för den gamla jordbrukskassan i 
Falsterbo. Många år efter det att 
denna »avsomnat« väcktes den till 
liv igen på initiativ av Folke Comét, 
en av arvingarna till de gamla delä-
garna. Dessa – endast ett fåtal fanns 
kvar – beslöt vid ett sammanträde 
att överlämna marken som gåva till 
Skanör-Falsterbo stad (ca 1964). 
Sedan byggnadsplan upprättats 

En ganska öde Strandbadsväg. Tidigt 1900-tal.
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och VA-ledningar anlagts skedde 
tomtförsäljning. Tomtpriset sattes 
då (1965) till 8 kronor per kvm.

Tobakshejdevägen, Falsterbo

Efter »Tobakshejdan«, ett område 
där under en kort period gjordes 
försök med tobaksodling. Området 
kallas även »Fredrik Pers Hejda« 
Försök med tobaksodling gjordes 
också i Skanörs stadspark där se-
nare dansbanan uppfördes.

Torkel Tunnbindares gränd, 
Skanör

Någon tunnbindare har inte funnits 
i Skanör eller Falsterbo i »manna-
minne«. Namnet kan tänkas syfta 
på de tunnbindare – bödkare – som 
under medeltiden tillverkade en 
mindre del av de tunnor som be-
hövdes för sillsaltning.

Torslows sträte, Skanör

Inom Lagmanshejdan. Efter den 
siste borgmästaren med juridisk 
utbildning – Erik Torslow (1882–
1971), – som 1908 efterträdde 
Emil von Mühlenfels och därefter 
tjänstgjorde till 1946. Då upplös-
tes stadens Rådhusrätt och staden 
lades under landsrätt (Oxie-Skytts 
domsaga) varvid Torslow pensio-

nerades, ett år före ordinarie pen-
sionsålder.

Tvärdrivningen, Falsterbo

Inom Falsterbo Västervång. I en 
bouppteckning år 1860 efter »Sko-
makarmästaren Petter Ekberg« 
i Skanör redovisas bland annat 
»Hälften i Ett Westervångstycke 
No 56 samt i en tvärdrifning vid 
Westervångstyckena No 53 Litt b 
No 55 Litt a, denna tvärdrifning i 
bouppteckningen upptagen såsom 
ett Westervångstycke«.

Tångvägen, Falsterbo

Tången som förr hopsamlades vid 
stränderna var ett värdefullt mate-
rial på Falsterbonäset. Grästången 
(Zostera) torkades och användes 
därefter som material vid byg-
gandet av de för trakten så typiska 
»tångdièna« (tångvallarna) medan 
blåstången utgjorde ett värdefullt 
näringstillskott till de torra och 
sandiga åkrarna.

Tårepilsvägen, Skanör

Efter den pil som stått intill väg 100 
vid Triangeln. Av trädet återstår nu 
bara en ihålig stubbe. »Tårepilen« 
kallas den eftersom mången tår 
fälldes där när sjömännen tog farväl 
av sina fruar, fästmör och flickor. 
Namnet skall dock enligt vissa käl-
lor vara felaktigt, eftersom avskedet 
enligt samma källor inte togs vid 

denna pil utan vid den som står på 
norra sidan av väg 100, nästan ända 
borta vid den gamla stadsgränsen. 
Det skulle i sådant fall vara den 
riktiga »tårepilen«, dvs den som 
utan platsangivelse omnämns i de 
gamla berättelserna.

Vallavägen, Höllviken
Inom området vid gamla idrotts-
platsen. Namnet sägs ha uppkom-
mit med hänvisning till vallarna vid 
de närbelägna »Stenbocks skan-
sar«.

Vikensvägen, Ljunghusen
Inom »Allmänningen – plantering, 
samfälld för Stora Hammars by«. 
En av gårdarna i byn, med del i ett 
ljungskifte inom den samfällda 
marken, var »Vikens gård«.

Winklers väg, Ljunghusen
Inom »Ljungskogens Strandbad«. 
Efter Nils Winkler, en känd Mal-
möbo som samman med W Sones-
son grundade W Sonesson & C:o i 
Malmö där han senare blev verkstäl-
lande direktör. Winklers fastighet 
var – liksom många av de äldsta 
sommarfastigheterna – betydande 
och uppgick år 1915 till ca ¾ hektar.

Vitsippevägen, Kämpinge
I norra delen av Kämpinge by inom 
»Kämpingeheden«. Vitsippan/
Anemóne nemurósa) växer före-
trädesvis i ljusa skogar och hagar. 
Omedelbart öster om vägen har en 
arkeologisk undersökning gjorts för 
att fastställa läget och storleken av 
Kämpinge kyrka. Kyrkans konturer 
har därefter markerats. Kämpinge 
bildade samman med Maglarps 
församling eget pastorat fram till 
i november 1632. I ett brev då an-
befallde kung Christian IV – Dan-
marks och därmed också Skånes 
kung – herren till Malmöhus Tage 
Thott och biskopen Mads Jensen 
att låta Maglarp bli annex till Trel-

En norsk hytte vid Strandbadsvägen. Köpt som 
byggsats från Norge.
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leborg och lägga Kämpinge 
till Rängs socken. Skälet var 
att Kämpinge socken sades 
»were af Sand saa forar-
medt at det sin Kirkje ikke 
skal kunde holde ved lige«. 

Socknens kyrkotionde över-
fördes till Falsterbo som var 
i stort behov av ekonomisk 
hjälp och kyrkans klocka 
flyttades till Rängs kyrka. 
En tid därefter bröts kyrkan 
ned och byggnadsmaterialet 
tillvaratogs i den sten- och 
trädfattiga trakten för andra 
byggnadsändamål.

Wolkes väg, Ljunghusen

Inom »L jungsk ogens 
Strandbad« Efter Carl Gus-
taf Wolke, innehavare av en 
välkänd vinhandel i Malmö 
med bland annat egen im-
port av vin- och spritdrycker 
och ett eget punchmärke 
– »Wolkes Punsch«. Hans 
sommarfastighet omfattade 
ca ½ hektar (1915).

Västra Fädriften, Höllviken

I gränsen mellan »Höll-

vikstrands-området« och 
»Trelleborgsområdet«. Fä-
driften ledde från Käm-
pinge by åt nordväst ut på 
Skanörs Ljung. Här drevs 
kreaturen ut på de delar 
som förr utnyttjades som 
betesmark. Fädriften redo-
visas redan på kartor från 
början av 1800-talet. Då 
Gyaområdet på 1960-talet 
bildades genom planänd-
ring och senare bebyggdes 
delades Fädriften i Västra 
och Östra Fädriften.

Västra Kanalvägen
Ljunghusen

Inom »Ljungsätersområ-
det«. Sträcker sig från väg 
100 utmed västra sidan av 
Falsterbokanalen. En kanal 
genom Falsterbonäset var 
en gammal idé som fram-
fördes i riksdagen redan 
1884 av riksdagsmannen 
Mårten Påhlsson Dahn 
men sköts i sank av Carl 
Herslow från Malmö. Ka-
nalidén togs dock upp igen 
något mer än ett halvsekel 
senare med Wilhelm Bol-

tenstern dy som en av de 
ivrigaste tillskyndarna och 
realiserades 1940–41 för 
att minimera riskerna vid 
passage av Falsterbo Rev. 
Risken var inte bara att 
stranda på det redan under 
medeltiden fruktade revet 
utan även att komma i vä-
gen för någon av de tyska 
minor som redan i början 
av andra världskriget lagts 
ut i gränsen mellan svenskt 
och internationellt vatten.

Västra Mölledalsvägen, 
Höllviken

Inom »Brorslundsområ-
det«. Vägen hette ursprung-
ligen endast Mölledals-
vägen, men har genom 
ändring av byggnadsplanen 
delats i två delat, Västra 
resp. Östra Mölledalsvägen. 
Namnet har uppkommit 
efter ett litet »ställe« med 
namnet »Mölledal«, som 
under en tid ägdes och 
brukades av lantbrukaren 
och ålfiskaren Emil Mår-
tensson.

Storstugan vid Wolkes väg i Ljung-
skogen.


